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Objetivos

 Compreender o momento de uma forca
e Recordar produto vetorial

e Atividade Aula 6 — SAVA!




Material de Estudo

Material Acesso ao Material
Apresentacao http://www.caetano.eng.br/
(Mecanica Geral — Aula 6)
Material Didatico Mecanica Geral (MACIEL), Cap 2 - paginas 31 a 37
Minha Biblioteca Estatica e Mecanica dos Materiais (BERR;JOHNSTON),
Cap. 4
Biblioteca Virtual Estatica (Hibbeler), Cap.5

Aula Online Aula 3




RELEMBRANDO:

EQUILIBRIO DE
FORCAS




Equilibrio de Forcas

 Sempre que a resultante em uma direcao € 0
— Existe um equilibrio de forcas naquela direcao
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* Equilibrio significa “parado”?

— “Sem alterar estado de movimento” na direcao!



MOTIVACAO:

EQUILIBRIO EM CORPOS




Equilibrio em Corpos

O que acontece com essa barra?
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* E se ela estiver presa?
IlOkN

%ﬁ

. 10 kN
e Eassim?
IlOkN

10 kN

T

Ql



~

=0

=0
/

(]
$e o [ o
UT
EERPNEZN 20
52 Il [
o R 7
= [ [ Ne) %u
p b ) = ._r.w
= 0 <
9 @
v 'O
2 W &
s a w0 D
@G @
< - £ 5 am
ot ﬁm J = ) v

2m
2m
p |
0

10 kN

10 kN
€
u

(0p)
O
Q
S
O
O
&
v
o
‘=
=
S
o
LL]

* E nesse outro caso?
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~ MOMENTO DE UMA FORCA E
RESULTANTE DE MOMENTOS




Momento de uma Forc¢a

* O momento de uma for¢ca em relacao a um
ponto nos da a medida com que aquela forca
provoca uma rota¢ao ao redor do ponto

* O momento € proporcional a:
_FOrga M — F.d

— Distancia da linha de acao da forca ao ponto
3 2m |

N\ 110 kN

% M =10.000.2 = 20 kN.m
A unidade do momento € N.m




Momento de uma Forc¢a

* O momento varia de acordo com o ponto!
M=F.d
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M, = 10.000.2 = 20 kN.m
Mg = 10.000. (2 + 1) = 30 kN.m
M, = 10.000.(2+ 1+ 1) = 40 kN.m




Momento de uma Forc¢a

* Adistancia d deve ser sempre medida
perpendicularmente a forca M = F.d

Linha de Acao

« K / \F

. Linha de Agdo
* Sealinha de acao passa pelo ponto...

Linha de Acao

O momento sera zero: M = 0!




Exemplo

e Calcule o Momentoem A




Exemplo

e Calcule o Momentoem A

d
cos 60° = 1 = d=05m

M= F.d=15000.05=75kN.m




Exercicio

e Calcule o Momentoem A




Exercicio

e Calcule o Momentoem O
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"~ REPRESENTACAO VETORIAL
DE UM MIOMENTO




Momento de Forca (Vetorial)

* Se considerarmos o corpo um vetor r
— Do ponto de rotacao ao ponto de aplicacao

 Eaforcaum vetor F
N, M=

4




Direcao do Momento Resultante

* Observa-se a regra da mao direita
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Forma de Visualizar




Exemplo

 Determine a intensidade e as componentes
do momento que resulta da aplicacao da
forca abaixo, com a rotacao na origem:




Exemplo

* Determine a intensidade e as componentes
do momento que resulta da aplicacao da
forca abaixo, com a rotacao na origem:

M=F.d
M=175.1
M =175 N.m



Exemplo

?
O

 Determine a intensidade e as componentes
do momento que resulta da aplicacao da
forca abaixo, com a rotacao na origem:

M=F.d
M=175.1
M =175 N.m



Exemplo

 Determine a intensidade e as componentes
do momento que resulta da aplicacao da
forca abaixo, com a rotacao na origem:




Exemplo

Determine a intensidade e as componentes
do momento que resulta da aplicacao da

forca abaixo, com a rotagao na origem:
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Exercicio

* Sabendo que o vetor posicao do ponto de
rotacao ao ponto de aplicacao da forca é

7 = 107+ 207 — 10k e o vetor forca

F = —20007 + 20007 + 0k, determine as
componentes do vetor momento e sua
intensidade.




Exercicio

* Sabendo que o vetor posicao do ponto de rotacao ao ponto de aplicacao
daforcaér = 107 + 20] — 10k m e o vetor forca FF = —20007 +
20007 + 0k N, determine as componentes do vetor momento e sua  f=175!

intensidade. Z
Pk i ik
M = det |r n, Tl = det| 10 20 10| =
F, F, F _2000 2000 0
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+07 +20000] +20000k +40000k +200007 —0]
M = +200007 + 20000j + 60000k N.m M| = 66,3 kN.m




Exercicio

* Determine as componentes do vetor

momento em A e sua intensidade/\\
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Exercicio

* Determine as componentes do vetor
momento em A e sua intensidade.

1m X
F, = —15000.sen 60° = —12990N '
F, = 15000.cos 60° =7500N

y

F = —129907 + 7500 + Ok N F=15kN

-k z T
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: M = +7500k
1 0
g =12990 7500




CONCLUSOES




Resumo

* Momento: equilibrio dos corpos
* Nocao Escalar do Momento
* Nocao Vetorial do Momento

e TAREFA: Exercicios Aula 6

e Resultantes de Momentos

— Teorema de Varignon
— Trabalhando com as componentes das forcas




PERGUNTAS?




Exercicio para Casa

* Determine as componentes do momento que
resulta da aplicacao da forca abaixo, com a
rotacao em O, e determine sua intensidade:

F=30kN




